

明朝“特务头子”就埋在南林大

谁啊? 南京锦衣卫指挥佾事徐叙! 前天他和夫人的合葬墓被发现了

这是一个很有意思的山头,名字叫南大山。不过,它和南大没关系,而是隶属于南京林业大学。前天晚上,施工队在南大山施工时,挖掘机碰到了一块硬硬的石板,这一碰,碰出一座明朝的双室墓。昨天一大早,南京市博物馆的考古专家赶到现场,对这个古墓进行考古发掘。墓前,已经清理出了一副墓志的志盖,上面用篆体字刻着:南京锦衣卫指挥佾事徐君叙妻恭人周氏之墓。

□快报记者 胡玉梅



志盖显示,这是明朝锦衣卫头子和他夫人的墓 快报记者 赵杰 摄

【现场】

挖掘机挖到古墓了

考古工地在南林大林地的一片小山头,周围已经围挡,并拉起了黄色的警戒线。自从发现这座明代锦衣卫头子和他夫人的合葬墓,南林大就派人24小时监护现场了。

由于宿舍不够用,南林大打算在这里盖博士后的公寓。工地的负责人回忆说,当时一辆挖掘机在这里工作,突然,挖掘机司机喊:“好硬,挖到什么了。”仔细一看,原来是一块石碑,不过那个石碑的左上角已经被挖掘机“咬破”了。石碑上的字提醒现场工作人员,他们的脚下有一个古墓。

很快,工人们又发现了青色大方砖。他们连忙将这一情况通知了校方以及公安部门,随即,又转到了文物部门。“大概是昨晚6点多,线索转到我们这里。今天一大早,我们就来了。果然是一座古墓,明代的。”现场的考古人员说。

墓顶布满石块阵

由于才开始清理,古墓的墓道还没有找到。不过,在现场可以看到很多大石块。这些石块都比较规整,但都不是很厚。它们铺在墓顶,有的已经折断。这些石板是用来防止盗墓的,想让盗墓贼打退堂鼓。

但它们显然没有起到防盗的作用。“这个古墓应该被盗过。”现场的考古人员介绍,虽

然暂时没有发现盗洞,但可以断定,这个明朝“特务头子”的古墓肯定被盗扰过。为何?专家说,石盖板都断了,几乎都是齐腰断的,颇为蹊跷。

“你们看,古墓的石板是松散的,有的还错位了,至少少了一块。”专家说,这都是古墓曾经遭遇盗扰的证据。

志盖透露墓主身份

在现场,考古人员用铁锹锹着古墓周围的泥土。虽然才开始,但墓主的身份已经有些眉目。

由于还没清理出完整的古墓,只能看到墓顶的一角,看起来是一左一右连体的古墓。专家说,这是个双室墓,应该是夫妻合葬。

被挖掘机“咬”破的墓志就铺在墓顶,上面黄泥遮盖着;而志盖则被搁置在一旁。“墓志一般是上下两块石板,用铁箍子箍紧。上面的叫盖,下面是志。它们相当于现代人的身份证,甚至比身份证更为详实,介绍一个人的一辈子。”而在另外一侧,还有一副墓志,不过,这副墓志大部分都还埋在泥土中。

记者细细研读了志盖上的字,篆体字刻着:南京锦衣卫指挥佾事徐君叙妻恭人周氏之墓。这说明,左边的古墓里躺着的是一位贵夫人,而她的夫君、南京锦衣卫指挥佾事徐叙则躺在右边的古墓中。

【揭秘】

墓主家世不简单

明史专家马涓源说,能进入锦衣卫的都不是普通人,他们或者是皇帝的亲信、铁杆哥们,或者是皇帝的直系亲属。而锦衣卫指挥佾事在明代可不是一般的小官,他直接听命于皇帝,是皇帝的“眼睛”和“耳朵”,而这墓主还是锦衣卫所派的“头儿”,相当于卫所的二三把手。

锦衣卫的“卫”是明代的一种军队编制体系,下辖约5600人,相当于现在的一个旅。“卫”的一把手叫做“指挥使”,佾事相当于二把手或者三把手,相当于现在的副旅长,也是一种高级职务。”而“恭人”,据史料记载,在明清两代,四品官员的妻子称为“恭人”。由此可见,这座古墓的男主人徐叙是锦衣卫的四品高官,而周氏则是高官太太。

细细看墓志,虽然有点模糊,但依稀可以看出,周氏的家世不凡。她的父亲是太子太保,是东宫中人,太子身边的人。

这位官太太死于脾病

另外,墓志的落款上有徐霖、周泉、南徐李麟等字样,其中,徐霖是明朝很有名的戏曲作家。由于徐霖的生活年代是1462年~1538年,由此,可以推算出墓主的大概年限,应该是距今460多年。

虽然还没打开古墓,但墓志已经几乎交代了墓主的死因。

墓志一般是先介绍墓主的家世背景,而后介绍一生成就,歌功颂德一番。不过,这座古墓的墓志开头就有“脾病”等字样。通读下来可知,周氏曾经深受脾病煎熬,疼痛了几天几夜,最终,被这种脾病折磨至死。



这座明朝古墓重见天日 快报记者 赵杰 摄

专家观点

墓主可能是徐达后裔

“南京林业大学里面发现明朝高官墓并不稀奇”,专家说,早些年,南林大就出土过一些古墓。

这次发现明朝高官古墓的地方在板仓一带,紧靠紫金山,和紫金山呈拱卫之势。在板仓,徐达、李文忠、徐显家族墓地都林立其间,尤其是徐达家族。徐达本人是明朝第一开国猛将,朱元璋对他青睐有加。在板仓,徐达的第三个儿子徐膺绪的夫妻合葬墓,于1982年被清理。而且徐达另外一个后人徐辅墓也被考古发掘过。

这个工地很靠近徐达家族墓,专家认为,此墓主可能是徐达后人。

链接·锦衣卫

在很多明官戏中都有锦衣卫。那锦衣卫到底是什么?明史专家马涓源说,朱元璋为了强化自身统治和维护极度的自尊,无限猜忌的他建立了特务机构锦衣卫的前身“拱卫司”,主要侦查臣僚的私下言行和刺探对皇(王)权潜在的任何危险。洪武十五年正式挂牌成立锦衣卫,直接归属于皇帝朱元璋掌控。

明朝初年,锦衣卫只有上千人,但后来越来越恶性发展,到了嘉靖年间,锦衣卫已经发展到几万人。后来,嘉靖皇帝不得不革除了一半以上的锦衣卫人员。

建设银行信用卡携手百城名店“兑你最好”

——积分随心兑换 乐享千万好礼

4月18日,持建设银行信用卡在南京中央商场刷卡购物的顾客惊喜地发现,在商场就可直接用积分兑换部分消费金额!据介绍,全国100多个大中城市的200多家时尚百货名店同时提供这项服务,我省其他地级市如扬州丰祥商业有限公司、家家福商城、泰州会商商贸有限公司、盐城商业大厦股份有限公司、连云港市口贝百货有限责任公司、镇江市八百伴商贸有限公司、徐州金地商都集团百货公司、徐州金鹰国际购物中心、南通莱茵国际购物中心、无锡八百伴商贸中心有限公司、常州百货大楼股份有限公司(购物中心)、常州百货大楼股份有限公司(百货大楼)、常州新世纪南城有限公司等均开展这项服务。建设银行组织的这项“兑你最好”大型客户体验活动,是近年来银行组织商户数量多、商户规模大、城市分布广的信用卡营销活动。

根据各地著名百货商场品种丰富、信誉良好、环境优良的特点,建设银行将其直接对接为“积分礼品库”,进一步满足了消费者积分兑“礼”的多样化和个性化需求。而且兑换的手续非常简单,持卡人只需在约定收银台告知收银员参加“兑你最好”活动,一次刷卡即可完成全部交易。

与此同时,建设银行配套开展了“百分百给礼”促销活动,4月18日至6月30日在这些商场刷卡消费,按规则发送短信报名,即可获得一项好礼:消费金额累计排名前200名的持卡人可获赠“酷炫礼”苹果iPad(32G WLAN)一部;累计消费金额前5000元的前10000名持卡人可获得“缤纷礼”消费金额5%的旅游券奖励(同一持卡人最多获赠8万元)。而且,南京中央商场还开展了缤纷款

乐购活动,在活动期间逢周末和五一节在中央商场购物当天刷卡消费满500元可在中央商场4楼的VIP客户服务中心领取价值50元的中商VIP积分购物卡一张,每人每卡每天限领一次,数量有限送完即止。

长期以来建设银行信用卡致力于为客户提供全套优质的产品和服务,取得了信用卡累计客户数、当年消费交易额、当年贷款新增额、资产质量等关键指标同业领先的业绩,在主流媒介及银行信用卡专业媒体的评选活动中屡获好评,先后获得了“最佳口碑体验奖”、“最具品牌价值信用卡”、“信用卡业务消费者满意度奖”、“年度最佳信用卡”等奖项,打造出国内领先信用卡品牌。

建设银行信用卡积分兑换	兑换方式	商户兑换:直接刷卡POS机刷卡积分兑换消费	查询方式	短信查询:持卡在约定商户刷卡消费后发送短信至95533
	商户兑换:直接刷卡POS机刷卡积分兑换消费	网络查询:登录建行网上银行www.ccb.com.cn	电话查询:拨打24小时客服热线95533	柜台查询:持信用卡到各网点柜台查询



中国建设银行信用卡中心提供全国统一的积分兑换服务,全天24小时受理兑换申请。相关活动内容请见商场海报,更多福利及建行信用卡www.ccb.com.cn查询。